

## 《关于加快发展我省青少年校园足球的实施意见》出台

## 10年内建两千所校园足球特色学校

本报1月3日讯 足球或将成为最受湖南学生们喜爱的运动项目。记者今日获悉,《关于加快发展我省青少年校园足球的实施意见》(下称《意见》)已于近日下发,《意见》提出,到2025年,国家级青少年校园足球特色学校不低于2000所,支持建设高校高水平足球运动队达到12支左右(其中女子队不少于4支),高中较高水平足球运动队达到36支(其中女子队不少于12支)。

## 2025年学校普遍开设足球课

去年9月,教育部公布了2015年全国青少年校园足球特色学校及试点县(区)名单,长沙市雅礼中学等44所中小学成为全国青少年校园足球特色学校,雨花区成为全国青少年校园足球试点区。

《意见》提出,我省要确保校园足球工作处于全国前列。到2018年,创建600所以上国家级青少年校园足球特色学校,建成1-2个国家试点县(市、区),8个左右省级试点县(市、区)。到2020年,国家级青少年校园足球特色学校达到900所以上,国家级试点县达到国家要求,省级试点或示范县(市、区)达到16个左右。

到2025年,国家级青少年校园足球特色学校不低于2000所,国家试点县达到国家要求,省级试点或示范县(市、区)达到30个左右,支持建设高校高水平足球运动队达到12支左右(其中女子队不少于4支),高中较高水平足球运动队达到36支(其中女子队不少于12支)。基本形成学校普遍开设足球课、足球特色学校遍布城乡,以示范县(市、区)和足球高水平高校为引领、学生广泛

参与、校园足球文化浓厚、体制机制健全、条件保障有力的青少年校园足球发展体系。

## 特色校学生全员参与足球

“没时间、没场地”是许多学生开展足球运动时遇到的问题。《意见》要求,各级各类学校要把足球列入体育课程教学体系和阳光体育运动内容,鼓励引导广大学生“走下网络、走出宿舍、走向操场”,充分利用一小时课外活动时间进行足球锻炼,鼓励学校建立校级足球队、足球俱乐部、足球协会或兴趣小组,吸引学生积极参与足球夏令营、冬令营及社会组织举办的各类足球竞赛活动。

在足球特色学校,义务教育阶段要把足球作为体育课的必修内容,每周至少用一节体育课进行足球教学;高中阶段足球特色学校要开设足球选修课,满足学生练习足球的需求。此外,特色学校要每年组织校内足球班级联赛、年级挑战赛,每个班级参与比赛场次每年不少于10场;学生基本达到全员参与足球。

## 加大场地设施建设力度

另外,要加大场地设施建设力度,将足球场设施纳入城镇化和新农村发展公共体育设施总体规划。城区老旧设施改造优先预留足球场建设用地,新建和改建学校要统筹考虑足球场设施。鼓励因地制宜建设小型、多样化足球场设施。同步推进学校足球场设施向社会和社会体育场地设施向学校双向开放,形成教育与体育、学校与社会、学区与社区共建共享场地设施的长效机制。

铜官窑  
体验制陶

1月2日,小朋友们在长沙铜官窑老街体验传统手工制陶。铜官窑遗址位于长沙市望城区丁字镇彩陶源村,距今有1000多年的历史。它是世界釉下彩瓷的发源地,在世界陶瓷发展史上具有划时代意义。元旦假期,不少家长带着孩子来到这里参观学习,在亲身体验制陶过程中了解古老的铜官窑历史和制陶技艺。

记者 徐行 摄

长株潭城际铁路湘潭段架梁贯通  
城铁3月开始全线铺轨,年底可坐城铁到株洲和湘潭

本报1月3日讯 今日凌晨1点20分,湘潭市护潭广场附近,经过现场40多名架梁作业人员约3个小时的奋战,运架一体机将长株潭城际铁路湘潭段最后一孔900吨箱梁精准架设就位,标志着长株潭城际铁路湘潭段架梁贯通。

## 3月正式全线铺轨

长株潭城际铁路是连接长沙、株洲、湘潭城市群的城际快速铁路,全长95.5公里,采用动车组牵引,设计时速为200公里/小时,共设21个车站,其中长沙市内12个车站,开福寺站、长沙火车站与长沙地铁相通。中国铁建二十五局集团一公司长株潭铺架项目部担负着架梁725孔、正线铺轨180公里等任务,截至今天,城铁湘潭段共360孔梁已全部架设完毕,城铁株洲段共365孔梁已完成架设70%,预计明年3月底株洲段架梁贯通。

伴随此次长株潭城际

铁路湘潭段架梁贯通,位于湘潭特大桥上的长株潭城际铁路湘潭段唯一的无砟轨道也已经具备了开工条件,这为今年3月正式全线铺轨奠定了坚实基础。

长沙至株洲和湘潭段  
年底开通载客

根据湖南省城际铁路公司发布的最新进度及计划,长株潭城际铁路于2010年开工建设,截至2015年12月底,全线累计完成投资171.1亿元、占总投资的七成,在联调联试及不载客试运行3个月后,长株潭城际铁路长沙至株洲和湘潭段将在今年12月对外开通载客,长沙至雷锋大道段2017年建成。

另外,雷锋大道往西,长株潭城际铁路西延线已于2015年已开工建设。西延线起于雷锋大道站,全长9.022公里,力争2017年建成完成主体工程建设。

■记者 叶子君  
通讯员 欧正清 周全

## 简讯

## 湖南人最爱去泰国

本报1月3日讯 记者今天从武警湖南边防总队获悉,今年元旦小长假期间,该总队共检查进出港国际航班90余架次,出入境人数1.1万多人次,较2015年同比分别增长35.5%和38.9%。此外,2015年,长沙黄花国际机场、张家界荷花机场及岳阳城陵矶港共出入境人员188.4万人次,进出港航班1.2万余架(艘)次,较2014年分别增长36.6%和38%。其中,出入境人数较10年前增长22.5倍。

出入境人员中,湖南人前往最多的国家是泰国,在来到湖南的外国人中,韩国籍旅客连续10年保持来湘外国人首位。随着今年1月1日长沙口岸对51国外籍人员72小时过境免签政策的正式施行,2016年来湘外籍人数有望再创新高。

■记者 周小雷 通讯员 霍频 胡鄂南

9个督导组入市州  
开展“零点”行动

本报1月3日讯 冬春季节是火灾高峰期。去年12月21日起至今年1月2日,省公安消防总队领导分别带领9个督导组深入各市州开展圣诞、元旦消防安全“零点”行动督导帮扶,机关警力下沉至各大、中队开展执法执勤,全力确保岁末年初安全形势稳定。元旦期间,全省各地共组成538个检查组检查单位1708家,整改隐患1694处。同时,全省消防部队在重要活动场所和旅游景点出动巡逻车184车次,派出警力973名现场执勤、动态巡逻。

■记者 周小雷 通讯员 王佳

## 激励措施

## 【教师】 学生比赛成绩纳入职称晋升依据

针对足球培训师资匮乏的现状,《意见》提出,将在省内具备体育教育专业和足球人才培养能力的高校中遴选4-5所学校作为我省校园足球师资培养培训基地。增加免费师范生和普通高校招生中足球相关专业招生比例;在特岗教师招聘中增加足球专业教师招聘比例。

鼓励思想品德好、工作作风

实、专业能力强的足球教练员、裁判员或志愿人员,以及有足球特长的其他学科教师担任兼职足球教师,为退役运动员和高水平运动员转岗或就业成足球教师与兼职足球教练创造条件。在县(市、区)及以上校园足球竞赛中获得表彰或学生获得比赛名次的优秀教练员,以及获得表彰的裁判员,其成绩作为职称晋升的重要依据。

## 【学生】 足球特长生升学录取合理流动

为了激励学生长期积极加入足球学习和训练,《意见》指出,将制定湖南省青少年校园足球优秀学生升学管理办法,允许足球特长生升学录取时在一定范围内合理流动。扩大高校高水平足球运动员招生规模,在有条件的高等院校设立足球学院(系)。建立学校体育与社会体育相互衔接的人才输送渠道,支持校园足球运动员进入省级、国家级

足球后备人才梯队,拓宽进入国内外足球职业俱乐部的通道。

另外,还将组建省、市、县三级校园足球联盟,建立由政府牵头,足球联盟协会和赞助企业共同支持的校园足球竞赛机制。构建学区、县、市、省级四级纵向递进,小学、初中、高中、大学四级横向贯通的纵横交错联赛体系。

■记者 黄京 实习生 朱美琪

## 相关链接

## 全线21个车站中,12个在长沙段

长株潭城际铁路以京广铁路既有长沙站为中心,在湘江以东向南过暮云,沿京广铁路走廊接入株洲站,并延伸至七斗冲站;自暮云跨京广铁路、过昭山,经荷塘、板塘,两跨既有沪昆铁路后过湘江,引入既有湘潭车站;自长沙站向北并行京广铁路于德雅路前以隧道方式进入地下,沿开福寺路西行,穿过

湘江后,沿杜鹃路经长沙市政府北侧至雷锋大道站。

全线21个车站中,12个在长沙段:雷锋大道、市政府、滨江新城、开福寺、长沙火车站、树木岭、香樟路、湘府路、汽车南站、中信新城、生态动物园、暮云;5个在株洲段:白马垄、时代、云龙、株洲、七斗冲;4个在湘潭段:昭山、荷塘、板塘、湘潭。